

## 大冶湖的前世今生（上）

2000年版《黄石市志》在“工程地质”一节中记载：“长江干流在本区南移，河床逼近黄荆山。大冶湖北岸水系发育。以网纹状粘土组成的二级湖岸阶地伸入湖中，湖水向南岸逼近。境内晚近期地壳具有自北向南掀开运动的特点。大冶湖区是白垩——第三系地层分布区。在西部湖区中更新世网纹状粘土之上有全新世湖积层覆盖，还在沉降，是新构造运动时期的河谷沉溺湖。”

地理学家把湖泊的形成分成五类：第一类是河流遗迹湖，像汉阳的月湖，过去是汉江的航道，汉江改道后便成了湖；第二类是河间洼地湖，著名的洪湖就是此类代表；第三类是壅塞湖，新洲涨渡湖属于此类；第四类是河谷沉溺湖——鄂州梁子湖属于此类；第五类是河堤决口湖，有丘陵的木材渊、文成渊、黄梅的胡家垄沟等。很显然，大冶湖与梁子湖同属一种类型，属于第四类，河谷沉溺湖。



图自网络

## 大冶湖的前世今生（中）

现存的清代县志对这些传说并没有记载，即便事实存在，也当是清代之前的事情。同治版《大冶县志》记载了一件从旧志摘抄下来的关于大冶湖权属、收益问题的“轶事”，可以佐证这种争议：韦源湖每当水落至阴司禁一带，细港急流，费数姓设立木栅六步，为濠取鱼。于是水益高，流益急，挽舟而上，不啻瞿塘滟滪之险，行

李苦之。康熙19年因奉上宪下询州县利弊，阖邑绅衿士庶，即以兹事上陈，蒙邑侯陈详请院司道府批允，废濠，照古制改设埝网，既无亏于渔稼，全有造于行舟。已，令立碑八郎庙旁，刊刻明文，永为遵守，功垂来世矣。



图自网络

### 大冶湖的前世今生（下）

解放后，1956年黄冈专区组织成立了大冶湖养殖场和湖管会，先后组建了大冶、阳新两县的8个专业渔业队和大冶湖、三里七湖两个国营渔场以及16个半农半渔渔业队。拥有纯渔业船只250只，半渔业船只1911只，渔民在湖管会的领导下，从事生产，总产量从50万公斤到125万公斤，渔民生活不断提高。

上世纪70年代初，大冶湖开始围垦，1972年湖管会撤销，大冶湖渔场由省办下放到县管，大冶湖部分未投放鱼种，鲜鱼产量下降到40 - 50万公斤左右，年收购量仅有10万公斤左右。1982年经省政府批准设立“湖北省大冶湖管理站”，为统一管理大冶湖渔业生产职能和渔业行政执法的全额拨款事业单位，具有独立法人资格，有工作人员15人。